I. TÊN ĐỀ TÀI :
“PHƯƠNG PHÁP LẬP HỆ THỨC TRUY HỒI GIẢI TOÁN TỔ HỢP”
II. PHẦN MỞ ĐẦU:
1. Lý do chọn đề tài

Các bài toán tổ hợp là một phần quan trọng của chuyên ngành toán rời rạc và là một mảng khó trong chương trình toán THPT chuyên. Trong các kì thi học sinh giỏi quốc gia, thi Olympic Toán quốc tế và khu vực, bài toán tổ hợp là  bài bắt buộc và chúng chiếm khoảng 18% đề thi, thường được xem là những dạng toán khó, những câu phân loại của kì thi. Các em học sinh bậc Trung học phổ thông thường gặp khó khăn khi tiếp cận các dạng toán liên quan đến tư duy tổ hợp, đặc biệt là kỹ năng ứng dụng các kiến thức số học và một số kiến thức cơ bản khác vào việc giải bài tập tổ hợp. Để hiểu và vận dụng tốt một số dạng toán cơ bản và vận dụng kiến thức tổ hợp vào giải toán thì học sinh phải có kiến thức nền tảng tổ hợp tương đối đầy đủ và chắc chắn trên tất cả các lĩnh vực của ngành toán rời rạc. Đó là một khó khăn rất lớn đối với giáo viên và học sinh khi giảng dạy và học tập phần các kiến thức cần thiết trong tổ hợp.

Có nhiều cách giải quyết bài toán đếm như: Sử dụng hệ thặng dư đầy đủ, phương pháp đếm bằng hai cách, sử dụng nguyên tắc cực hạn, sử dụng đa thức, phương pháp song ánh, phương pháp hàm sinh…Bài viết này xin trình bày  “Phương pháp thiết lập hệ thức truy hồi để giải toán tổ hợp”. Bằng cách thiết lập mối quan hệ giữa công thức cần tính 
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2. Mục đích nghiên cứu

Đề tài “Phương pháp thiết lập hệ thức truy hồi để giải toán tổ hợp ” giới thiệu với các thầy cô giáo và các em học sinh những kinh nghiệm của chúng tôi khi giảng  dạy  chủ đề Toán tổ hợp trong chương trình THPT chuyên, và đồng thời thông qua đề tài chúng tôi muốn giúp học sinh tiếp cận với phương pháp này dể giải quyết các bài toán Tổ hợp nhằm nâng cao kết quả trong  các kì thi học sinh giỏi quốc gia, khu vực và Quốc tế. 

Thông qua đề tài này tôi cũng mong muốn nhận được góp ý trao đổi của quý Thầy cô, các bạn đồng nghiệp, các em học sinh để đề tài có ứng dụng thiết thực vào công việc bồi dưỡng học sinh giỏi.
3. Nhiệm vụ nghiên cứu

Để đáp ứng yêu cầu về việc học tập và nghiên cứu cho học sinh trong ba năm học liên tiếp: 2016-2017, 2017-2018, 2018-2019, góp phần nâng cao số lượng và chất lượng HSG môn Toán tại các ký thi: HSG cấp tỉnh, HSG đồng bằng Bắc bộ, HSG QG lớp 12. 

4. Đối tượng và khách thể nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu của đề tài là các bài toán Tổ hợp nâng cao, các bài toán tổ hợp trong chương trình thi HSG.
Học sinh các lớp chuyên Toán 10, 11, 12,  đội tuyển  thi chọn HSG lớp 12 
cấp tỉnh, đội tuyển HSG tham dự kỳ thi chọn HSG QG lớp 12 môn Toán. 

5. Phạm vi nghiên cứu

Nghiên cứu dựa trên các nội dung kiến thức toán của phân môn Toán tổ hợp trong giới hạn thi học sinh giỏi của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

6. Phương pháp nghiên cứu
Để thực hiện nghiên cứu cần phối hợp các phương pháp:
- Phương pháp nghiên cứu lí luận: Nghiên cứu các tài liệu chuyên về tổ hợp đặc biệt là các tài liệu liên quan đến số học, đại số, dãy số, ... và các tạp chí trong và ngoài nước; tài liệu từ Internet...

-Thực nghiệm và rút kinh nghiệm thông qua  trao đổi kinh nghiệm giảng dạy, rút ra những sai lầm của học sinh thông qua chấm bài, thi thử…


III. NỘI DUNG


A.CƠ SỞ LÝ THUYẾT:

Kiến thức chuẩn bị: Học sinh phải được trang bị các kiến thức về Tổ hợp

1. Hai quy tắc đếm (cộng và nhân)

2. Hoán vị, chỉnh hợp, tổ hợp

3. Cách tìm số hạng tổng quát của một dãy số (ở đây học sinh cần biết số hạng tổng quát của dãy Fibonaci)

4. Các kiến thức về cơ bản về số học.
B.  NỘI DUNG:

Phương pháp thiết lập hệ thức truy hồi là một phương pháp cơ bản và rất quan trọng đối với bài toán đếm. Nội dung của phương pháp thiết lập quan hệ truy hồi như sau: giả sử công việc 
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 ta sẽ tìm mối liên hệ giữa 
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, sau đó suy ra  
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. Các bài toán sử dụng phương pháp thiết lập quan hệ truy hồi rất đa dạng, phong phú và ở những mức độ khó dễ khác nhau. Dưới đây chúng sẽ đưa ra một số dạng bài tập tổ hợp sử dụng phương pháp thiết lập  hệ thức truy hồi.
1. Sử dụng phương pháp thiết lập hệ thức truy hồi trong các bài toán đếm thông thường
Bài 1: Cho số nguyên dương 
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.Có bao nhiêu số tự nhiên có 
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 chữ số được lập từ các chữ số thuộc tập 
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 và chia cho 3 có số dư là 1?

Lời giải:

Gọi 
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 là tập hợp tất cả các số có 
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 chữ số được lập từ các chữ số  thuộc tập 
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  lần lượt là tập hợp gồm tất cả các số có n chữ số mà khi chia cho 3 được dư  lần lượt là 0, 1, 2. Ta có:
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Khi đó:
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Lấy một phần tử của 
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, bỏ đi phần tử cuối ta được một phần tử của 
[image: image22.wmf]n

M

, ngược lại lấy một phần tử x thuộc tập 
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  thì có 2 cách thêm vào chữ số cuối ( chữ số 3 hoặc 9) để được phần tử thuộc 
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, có 1 cách thêm vào chữ số cuối (chữ số 7) để được phần tử thuộc 
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,  có 1 cách thêm vào chữ số cuối (chữ số 2) để được phần tử thuộc 
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 thì có 1 cách thêm vào chữ số cuối (chữ số 2) để được phần tử thuộc 
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, có 2 cách thêm vào chữ số cuối (chữ số 3, 9) để được phần tử thuộc 
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, có 1 cách thêm vào chữ số cuối (chữ số 7) để được phần tử thuộc 
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thì có 1 cách thêm vào chữ số cuối (chữ số 7) để được phần tử thuộc 
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, có 1 cách thêm vào chữ số cuối (chữ số 2) để được phần tử thuộc 
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, có 2 cách thêm vào chữ số cuối (chữ số 3 hoặc 9) để được phần tử thuộc 
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Vậy ta có hệ:        
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Ta có:             
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Có 
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Nhận xét:Hệ thức truy hồi ở đây: 
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 Đây là bài toán đếm số các số có  n chữ số mà n chưa biết trước cụ thể ta thường xây dựng hệ thức truy hồi , thiết lập mối quan hệ giữa số các số có n chữ số với số các số có n+1 hoặc n+2 chữ số.

Cũng từ cách xây dựng này ta dễ dàng tìm được số các số chia hết cho 3, số các số chia cho 3 dư 2 .
Bài 2: Từ các chữ số 
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 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 2017 chữ số sao cho mỗi chữ số trong các chữ số sau
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 xuất hiện đúng lẻ lần.

Gọi 
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là số các số tự nhiên gồm 
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 chữ số được thành lập từ các chữ số 
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 và mỗi chữ số trên xuất hiện lẻ lần (
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lẻ) (*).

+/ Xét một số bất kỳ có n chữ số lâp từ các chữ số 
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:

 TH1: Nếu số đó thỏa mãn điều kiện (*) thì 3 cách thêm hai chữ số giống nhau vào cuối mỗi số đó để được số có 
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 chữ số thỏa mãn điều kiện bài toán.
TH2: Nếu số đó không thỏa mãn (*), do n lẻ nên có đúng hai chữ số xuất hiện chẵn lần (gọi hai chữ số đó là a và b), một chữ số còn lại xuất hiện lẻ lần. Trường hợp này có đúng 2 cách thêm hai chữ số 
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 và 
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 vào cuối số đó để được số có 
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 chữ số thỏa mãn bài toán. Có 
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 số có 
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 chữ số (mỗi vị trí đều có 3 cách chọn) được lập từ các chữ số 
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 số thuộc trường hợp 2.
Vậy từ hai trường hợp trên ta có hệ thức truy hồi:
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Suy ra: 
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Nhận xét: Bài toán này thiết lập mối quan hệ giữa 
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, hệ thức truy hồi: 
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Bài 3: (Mở rộng từ đề thi thực hành tuyển dụng giáo viên vào trường Chuyên Lê Quý Đôn, Quảng trị năm 2013)
 Từ các số thuộc tập 
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có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có n chữ số mà trong mỗi số đó đều chứa một số lẻ chữ số 1 và một số chẵn chữ số 2 ( n là số nguyên dương cho trước)?
Lời giải
Kí hiệu 
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 là tập tất cả các số tự nhiên có n chữ số được lập từ các số của tập 
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  và 
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  lần lượt là tập tất cả các số tự nhiên có n chữ số được lập từ các chữ số của tập 
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mà trong mỗi số đó lần lượt chứa: lẻ các chữ số 1và chẵn các chữ số 2, lẻ các chữ số 1và lẻ các chữ số 2, chẵn các chữ số 1và lẻ các chữ số 2, chẵn các chữ số 1và chẵn các chữ số 2.
Ta có:
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Xét một phần tử thuộc 
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thực hiện biến đổi như trên ta được một phần tử của 
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Lấy một phần tử của 
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, bỏ đi phần tử cuối ta được một phần tử của 
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, ngược lại lấy một phần tử x thuộc tập 
[image: image76.wmf]n

X

 
Nếu 
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thì có 7 cách thêm vào chữ số cuối để được một phần tử thuộc 
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 thì có 1 cách thêm vào chữ số cuối để được một phần tử thuộc 
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 thì không có cách thêm vào chữ số cuối để được một phần tử thuộc 
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 có 1 cách thêm vào chữ số cuối để được một phần tử thuộc 
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Vậy: 
[image: image85.wmf]n

n1nnnnnnnnn

|A|7|A||B||C|5|A|(|A||B||C||D|)5|A|9.

+

=++=++++=+

 Kí hiệu 
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Vậy 
[image: image89.wmf]nn

n

95

a.

4

-

=

 
Bài 4:  Cho số nguyên dương 
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. Có bao nhiêu số tự nhiên có 
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 chữ số, trong mỗi số đó các chữ số đều lớn hơn 1 và không có hai chữ số khác nhau cùng nhỏ hơn 7 đứng liền nhau?
 Lời giải
 Kí hiệu 
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 là tập tất cả các số tự nhiên có 
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 chữ số thỏa mãn đề bài,
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 là các tập con của 
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 theo thứ tự chứa các số có tận cùng nhỏ hơn hoặc bằng 6,  các số có tận cùng lớn hơn 6.

Lấy một phần tử của 
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, bỏ đi phần tử cuối ta được một phần tử của 
[image: image97.wmf]n

X

, ngược lại lấy một phần tử x thuộc tập 
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+/Nếu chữ số tận cùng nhỏ hơn hoặc bằng 6 (thuộc 
[image: image99.wmf]n

A

) thì chỉ có một cách thêm vào chữ số cuối để được một phần tử của 
[image: image100.wmf]1
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 và có đúng 3 cách thêm vào chữ số cuối để được một phần tử của 
[image: image101.wmf]1
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+/ Nếu chữ số tận cùng lớn hơn 6 (thuộc 
[image: image102.wmf]n
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) thì có 5 cách thêm vào chữ số cuối để được một phần tử của 
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 và đúng 3 cách thêm vào chữ số cuối để được một phần tử của 
[image: image104.wmf]1
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[image: image105.wmf](

)

1

111

1

11

||||5||

||||||4(||||)4||

||3||3||

4(||||)4.3(||||)2

+

+++

+

--

=+

ì

Þ=+=++

í

=+

î

=+++³

nnn

nnnnnn

nnn

nnnn

AAB

XABABB

BAB

ABABn

 
Kí hiệu 
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Mặt khác: Dễ thấy
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thì có 4 cách chọn 
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  Giải phương trình đặc trưng :
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Bài 5. Có n người ngồi thành một hàng ngang vào n chiếc ghế. Hỏi có bao nhiêu cách lập hàng mới cho n người đó mà trong mỗi cách lập hàng mới mỗi người hoặc giữ nguyên vị trí của mình, hoặc đổi chỗ cho người liền bên trái, hoặc đổi chỗ cho người liền bên phải.

 Lời giải
 Đánh số thứ tự vị trí các ghế từ trái qua phải là 
[image: image119.wmf]1;2;3;...;n.

  

Gọi 
[image: image120.wmf]n

s

là số cách lập hàng mới cho n  người thỏa mãn đề bài.

Dễ thấy 
[image: image121.wmf]12
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Xét một cách lập hàng mới thỏa mãn điều kiện. Có hai loại hàng được lập:

Loại 1: Người ở vị trí số 1 giữ nguyên vị trí. Rõ ràng số hàng được lập loại này là 
[image: image123.wmf]n1
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 cách.

Loại 2: Người ở vị trí số 1 đổi chỗ, khi đó người ở vị trí số 1 chỉ có thể xếp vào vị trí số 2 và người ở vị trí 2 phải chuyển sang vị trí 1. Số hàng loại này là 
[image: image124.wmf]n2
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Bài 6: Cho số nguyên dương n và tập hợp 
[image: image128.wmf]{
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[image: image129.wmf]X

 mà không chứa hai số nguyên dương liên tiếp.

Lời giải

Kí hiệu 
[image: image130.wmf]n
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 là số các tập con của tập 
[image: image131.wmf]{
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán và 
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 là tập hợp các tập con của tập 
[image: image133.wmf]{
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán. Với mỗi tập hợp
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 gồm hai loại: loại 1 gồm các tập chứa phần tử 
[image: image135.wmf]n
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các tập không chứa phần tử 
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+) Nếu tập 
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 thuộc loại 1 thì tập
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 tập 
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 thuộc loại 1.

+) Nếu tập
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thuộc loại 2 thì tập
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 tập
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Từ hai trường hợp trên ta được dãy 
[image: image148.wmf](
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Từ cách xác định dãy 
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Bài 7 (IMO 2011). Cho 
[image: image152.wmf]n

 là một số nguyên dương và một cái cân hai đĩa và 
[image: image153.wmf]n

 quả cân với trọng lượng là 
[image: image154.wmf]011
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. Ta muốn đặt lên cái cân một trong 
[image: image155.wmf]n

 quả cân, lần lượt từng quả một, theo cách để đảm bảo đĩa cân bên phải không bao giờ nặng hơn đĩa cân bên trái. Ở mỗi bước ta chọn một trong các quả cân chưa được đặt lên cân, rồi đặt nó hoặc vào đĩa bên trái, hoặc vào đĩa bên phải, cho đến khi tất cả các quả cân đều đã được đặt lên cân. Xác định xem, có bao nhiêu cách
 khác nhau để thực hiện được mục đích đề ra.
Lời giải.


Kí hiệu 
[image: image156.wmf]n
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 là số cách cân thỏa mãn yêu cầu bài toán. Xét 
[image: image157.wmf]1
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 quả cân 
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Th1. Quả cân trọng lượng là 
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 được đặt lên. Tổng số trọng lượng của 
[image: image161.wmf]n

 lần cân trước đó là 
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 phải đặt quả cân 
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 lên đĩa bên trái. Do đó trong trường hợp này số cách cân thỏa mãn yêu cầu bài toán là 
[image: image165.wmf]n
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Th2. Quả cân trọng lượng 
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 được đặt lên. Để đảm bảo đĩa cân bên phải không bao giờ nặng hơn đĩa cân bên trái thì quả cân trọng lượng 
[image: image167.wmf]2
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 phải được đặt lên đĩa bên trái ở một trong các lần cân 
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 nào đó. Do vậy để thỏa mãn yêu cầu thì ở lần cân thứ 
[image: image169.wmf]1
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 này ta đặt quả cân trọng lượng 
[image: image170.wmf]2,01
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 vào đĩa bên nào cũng được. Do vậy số cách cân thỏa mãn yêu cầu bài toán trong trường hợp này là 
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Từ hai trường hợp trên ta được 
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 2. Sử dụng phương pháp thiết lập hệ thức truy hồi trong các bài toán liên quan đến bảng ô vuông

Trong phần này khi nói đến bảng ô vuông 
[image: image176.wmf]mn

´

 ta hiểu đây là bảng gồm 
[image: image177.wmf]m

 dòng và 
[image: image178.wmf]n

 cột.

Bài 8 (Canada MO 2008). Cho bảng ô vuông cỡ 
[image: image179.wmf]mn
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 (trong đó 
[image: image180.wmf],
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 là các số nguyên dương), một quân xe di chuyển qua mỗi vị trí không quá một lần từ ô này sang ô khác theo phương song song với mép bảng sao cho điểm xuất phát của lần này là điểm kết thúc của lần di chuyển trước đó và không đi qua ô vuông mà nó đã đi (nghĩa là đường đi cuả chúng không giao nhau). Kí hiệu 
[image: image181.wmf](
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 là số đường đi của quân xe từ góc dưới bên trái đến góc trên bên trái (nếu ta đánh kí hiệu dòng 1 đến dòng 
[image: image182.wmf]m

 từ trên xuống dưới và kí hiệu cột 1 đến cột n từ trái sang phải) thì mỗi đường đi theo quân xe từ ô
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 là một số nguyên dương.

Lời giải.


Dễ thấy 
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 Ta xét các trường hợp sau:

TH1. Đường đi qua ba ô (3,1), (2,1), (1,1). Đường đi này có đúng 1.

TH2. Đường đi không qua ô (2,1).
 Khi đó đường đi từ ô 
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TH3. Đường đi 
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 và không bao giờ qua bất kì ô nào của dòng 3. Khi đó số đường đi loại này là 
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TH4. Đường đi 
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 và không bao giờ qua bất kì ô nào của dòng 1 (trừ ô (1,1)). Khi đó số đường đi loại này là 
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Số đường đi loại này bằng 
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TH6. Đường đi

 
[image: image197.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3,13,23,3...3,1,1,12,1...

2,22,11,1.

kkkk

®®®®®®-®-®®

®®


Số đường đi loại này bằng 
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Do đó 
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Như vậy ta được dãy sau: 
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Bài 9. Cho 
[image: image204.wmf]n

 là một số nguyên dương. Điền vào mỗi ô của bảng 
[image: image205.wmf]1
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 một trong hai số 
[image: image206.wmf]0

 hoặc 
[image: image207.wmf]1

. Hỏi có bao nhiêu cách điền số sao cho không có hai ô kề nhau nào cùng chứa số 1?

Lời giải

Kí hiệu 
[image: image208.wmf]n
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 là số cách điền số thỏa mãn yêu cầu bài toán vào bảng 
[image: image209.wmf]1
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 và 
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 là tập hợp cách điều số vào bảng 
[image: image211.wmf]1
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán. Với mỗi cách điền số thuộc 
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 là số được điền vào ô thứ 
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 của bảng 
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, ta được một bảng 
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 và được một cách điền số thuộc 
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 suy ra trong trường hợp này có 
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, ta được một bảng 
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và được một cách điền số thuộc 
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 suy ra trong trường hợp này có 
[image: image227.wmf]2
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 cách điền số.

Từ hai trường hợp trên ta được hệ thức: 
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 là số Fibonacci thứ 
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Bài 10. Hỏi có bao nhiêu cách lát kín bảng 
[image: image233.wmf]2
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 bởi các quân 
[image: image234.wmf]21

´

 hoặc 
[image: image235.wmf]12
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Lời giải

Kí hiệu 
[image: image236.wmf]n
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là số cách lát thỏa mãn yêu cầu bài toán vào bảng 
[image: image237.wmf]2
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 và 
[image: image238.wmf]n
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 là tập hợp các cách lát kín bảng 
[image: image239.wmf]2
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 bởi các quân 
[image: image240.wmf]21
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 hoặc 
[image: image241.wmf]12
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Với mỗi cách lát kín bảng 
[image: image244.wmf]2
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 bởi các quân 
[image: image245.wmf]21
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 hoặc 
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. Khi đó sẽ xảy ra hai trường hợp sau:

+) Nếu cột cuối của bảng 
[image: image247.wmf]2
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 được lát bởi quân 
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 như hình 1, khi đó bỏ đi quân này ta được một bảng 
[image: image249.wmf](
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 và được một cách lát thuộc 
[image: image250.wmf]1
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 suy ra trong trường hợp này có 
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 cách lát.

+) Nếu hai ô cuối của dòng 1 được lát bởi quân 
[image: image252.wmf]12
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 thì hai ô cuối của dòng 2 cũng phải được lát bởi quân 
[image: image253.wmf]12
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 (xem hình 2). Khi đó ta bỏ đi hai quân 
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 ở cuối của bảng ta được một bảng 
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 và được một cách lát thuộc 
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 suy ra trong trường hợp này có 
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Từ hai trường hợp trên ta được hệ thức: 
[image: image258.wmf]12

,2

nnn

uuun

--

=+>

, tiếp theo ta dễ thấy 
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. Từ đó ta tính được 
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 là số Fibonaci thứ 
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Bài tập rèn luyện:

Bài1: Từ các số thuộc tập
[image: image263.wmf]{1;2;3;4;5}
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 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có n chữ số mà trong mỗi số đó đều chứa một số lẻ chữ số 1 và một số chẵn chữ số 2 ( n là số nguyên dương cho trước).
Bài 2: Có n tấm thẻ đánh số từ 1 đến n . Có bao nhiêu cách chọn ra một số thẻ 
(ít nhất 1 tấm) sao cho tất cả các số viết trên các tấm thẻ này đều lớn hơn hoặc bằng số tấm thẻ được chọn  .

Bài 3: Cho tập 
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. Một tập con 
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được gọi là tập “cân”
 nếu 
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. Tính số tập “cân” của tập X.
Bài 4(VMO 2009):  Cho số nguyên dương 
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. Kí hiệu T là tập hợp 
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số nguyên dương đầu tiên. Hỏi có tất cả bao nhiêu tập con 
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 của 
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có tính chất: Trong 
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 không tồn tại các số a, b mà 
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. (Tập rỗng được coi là một tập có tính chất trên).
Bài 5: Có bao nhiêu cách lát kín bảng 
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 bởi các quân 
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Bài 6: Cho số nguyên dương 
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 và tập hợp 
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. Tìm số tập con của 
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 mà chứa đúng hai số nguyên dương liên tiếp.

IV. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU: 
Kết quả thử nghiệm kiểm tra lần 1  cuối  tháng 11 năm học 2017- 2018, tôi đã thống kê học sinh các lớp chuyên Toán 10, 11 và kết quả cụ thể như sau :

	Lớp
	Giỏi
	Tỷ lệ
	Khá
	Tỷ lệ
	Trung bình
	Tỷ lệ
	Yếu
	Tỷ lệ

	11T
	7/30
	23,3%
	12/30
	40 %
	11
	36,7 %
	0
	0%

	10T
	7/29
	24,1%
	10/29
	34,4%
	12
	41,4%
	0
	0%

	Đội tuyển HSG

Quốc gia
	2/6
	33,3%
	3/6
	50%
	1/6
	16,7%
	0
	0%


Kết quả thử nghiệm kiểm tra lần 2  ngày 1 tháng 12 năm 2018, tôi đã thống kê học sinh các lớp và kết quả cụ thể như sau :

	Lớp
	Giỏi
	Tỷ lệ
	Khá
	Tỷ lệ
	Trung bình
	Tỷ lệ
	Yếu
	Tỷ lệ

	11T
	17/30
	56,7%
	10/30
	33,3 %
	0
	0%
	0
	0%

	10T
	20/29
	69%
	7/29
	24,1%
	2/29
	6,9%
	0
	0%

	Đội tuyển HSG

Quốc gia
	4/6
	66,7%
	2/6
	33,3%
	0
	0%
	0
	0%


Rõ ràng qua hai đợt khảo sát thực hiện đề tài này, kết quả là học sinh  có tiến bộ rõ rệt, thành thạo nhiều kỹ năng biến đổi và vận dụng  hơn, hiểu rõ bản chất và yêu thích môn học hơn.Vì vậy chất lượng bộ môn được nâng cao.

V. PHẦN KẾT LUẬN

Trong chuyên đề “Phương pháp lập hệ thức truy hồi để giải toán tổ hợp” phát triển tư duy thông qua một số dạng toán. Chuyên đề này chúng tôi hệ thống các bài tập đưa ra theo thứ tự tăng dần độ khó để người đọc thấy được ứng dụng đặc biệt cũng như hướng tư duy có liên quan đến việc sử dụng  phương pháp qua từng bài toán cụ thể giúp định hướng khá rõ ràng cách giải cho học sinh. Trong phần bài tập áp dụng  chọn lọc từ  các cuộc thi, các bài tập này có thể có những lời giải khác nhau nhưng lời giải thiết lập hệ thức truy hồi là đặc sắc nhất và đẹp nhất. Hy vọng rằng chuyên đề này sẽ góp một phần nhỏ vào quá trình giảng dạy bồi dưỡng HSG và rất mong nhận được những ý kiến đóng góp của các đồng nghiệp để chuyên đề được hoàn thiện hơn.
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